Бой на окружение

Из опыта разгрома немецкой группировки севернее Кировограда

Результатом первого этапа наступательных действий наших войск на Кировоградском направлении явилось окружение и разгром группировки войск противника севернее Кировограда. Советское Информбюро в сводке за 10 января сообщило о цифрах потерь, понесенных немцами в этом районе, и количестве трофеев, захваченных вашими войсками. Отметим некоторые подробности происходивших здесь боев, которые представляют немалый интерес.

Прорвав за два дня оборону противника на участке к северо-западу от Кировограда, наши танковые и механизированные соединения смело устремились вперед. Они перехватили все дороги, ведущие на запад, и вскоре достигли железнодорожной линии Кировоград-Помощная. Тут была занята станция Лелековка-один из опорных пунктов противника, прикрывавших город с запада. Видимо, немцы рассчитывали, что злесь им придется иметь дело с крупными силами наших войск. Поэтому они старательно укрепляли как дальние, так и ближние подступы к Кировограду. Однако стремительность удара сделала свое дело. Лелековка была взята, и кроме того введенные в прорыв наши танки и мотопехота расчленили обороняющиеся войска противника. Эти войска паходились еще вокруг города, намереваясь прорваться на северо-запал, но неизменно встречали на своем пути огонь нашей артиллерии и танков.

Между тем последовал новый вый удар наступающих южнее Кировограда, и в итоге наши части соединились в районе станции Лелековка. Таким образом кольно вокруг горола сомкнулось окончательно, и немецкая группировка, в которую входили части трех танковых, одной моторизованной и одной пехотной дивизий, правда, уже потрепанные, оказалась в окружении. Перед нею встал вопрос: где организовать оборону, пока породе, то восточная часть его уже занята наступающими. Пленные показали, что немецкое командование приказало этой группировке прорваться на северо-запад, а в случае неуспеха — создать оборону в предместьях города.

Задача советского командования была ясна - прежле всего не подпускать резервы противника к его окруженным частям. С этой целью на правом фланге пре(От специального корреспондента «Красной звезды»)

войсковых соединений. Был занят ряд населенных пунктов, и линия фронта сразу отодвинулась от окруженных немцев на несколько десятков километров. Помимо этого, были приняты другие радикальные меры. На левом фланге, где наши части прочно удерживали выгодные в тактическом отношении рубежи, были сосредоточены на танкоопасных паправлениях сильные артиллерийские группы. Здесь лишь в течение одного дня наши артиллеристы подбили до 30 контратакующих танков противника. Не снижали своей активности и наши подвижные группы. Они непрерывно наносили новые и новые удары по тылам и коммуникациям немцев. Пехота, двигавшаяся вслед за танками, прочно закренляла всю занятую местность. были обеспечены на всех путях, ведущих к Кировограду с запада, прочные заслоны, способные противостоять крупным силам

Положение остатков окруженной менкой группировки, попрежнему терпевшей большой урон, стало обреченным. Однако предложение о сдаче в плен было отклонено, и наши части, окружившие немцев, начали бой на уничтожение.

Заслуживает внимания организация огня. Было очевидно, что противник не оставит попыток вырваться из окружения. так как он еще располагал довольно большим количеством танков и имел много пехоты. Овраги и лощины в окрестностях села Лелековка могли скрыть движение пемпев. Поэтому здесь всё было преду смотрительно заминировано и прикрыто огнем минометов. Чтобы полностью разгромить противника в короткий срок, наше командование сосредоточило значительную группу артиллерии, причем тяжелые батарен могли маневрировать траекториями, перенося огонь на вероятные участки вражеских контратак. Что касается противотанковой артиллерии, то она вела огонь прямой наводкой по огневым точкам немцев и в случае необходимости могла быть быетро переброшена с одного участка на другой.

В течение двух суток советская авиацвя и аргиллерия не прекращали своих ударов по врагу. Поскольку окруженная рыва начались активные действия обще- группировка не располагала достаточны-

ми зенитными средствами, наши бомбардировщики и штурмовики могли беспрепятственно снижаться и бить только цель. На другой день немцы, сконпентрировав свои танки на узком участке, решили пробиться на северо-запад. разведка во-время раскрыла этот замысел неприятеля, и артиллеристы подготовили заградительный огонь. Когда двинулись в контратаку вражеские танки, а вслед за ними и пехота, они были накрыты огнем гвардейских минометов и тяжелой артиллерии. Лишь нескольким машинам удалось прорваться, все остальные были подбиты и сожжены

В боях на уничтожение опруженной группировки неприятеля наши офицеры проявили высокое тактическое мастерство, действовали быстро, смело, инипиативно. На одном участке немпы попытались демонстративными действиями скрыть свою подготовку к удару, рассчитанному на выход из окружения. Тогда артиллерийская часть под командованием офицера Гусева переместила свои боевые порядки к дороге на запад от Лелековки. Артиллерийские разведчики заметили сосредоточение вражеских танков, и как только те подошли, батарен стали расстреливать их прямой наводкой. Ночью особенно активно работала наша пехота. После шквальных залнов артиллерии стрелковые подразделения штурмом захватывали постройки на окраинах селений, сразу же приспособляя их к круговой оборо-

Шаг за шагом сжималось кольно вокруг осажденных немецких подразделений. Штурмуя один за другим очаги обороны противника, наши пехотинцы истребляли его живую силу огнем и в рукопашных схватках. Так были ликвидированы все подразделения противника, и лишь отдельным разрозненным группам немпев удалось разбежаться.

Операция на окружение и уничтожение большой группы немецких войск севернее Кировограда характерна тем, что стремительные действия наступающих в тылу и на коммуникациях немцез не дали возможности неприятелю подтянуть резервы для оказания помощи окруженным частям. В свою очередь без промедления принятые решительные меры по ликвидации окруженной группы войск позволили закончить операцию в короткий срок.

Майор И. АГИБАЛОВ. цеиствующая армия. (По телеграфу).

(статья из газеты "Красная Звезда" за 14 января 1944 года)